

# 临期食品掀起购买热潮,你买过吗?

近日,“临期食品”相关词条频频冲上热搜榜单。临近保质期而仍在保质期内的食品,以往是不少商家的难题,如今却成了年轻人的新宠。在无锡,主打销售临期食品的店铺逐渐增加,超市里也有临期食品销售。市民对临期食品怎么看?什么样的产品算临期?临期食品安全吗?记者进行了一番探访。



## 标准

虽然价格折扣大,“临期”也有一定的时间范围

位于西郊这家零食专卖店的现场工作人员表示,根据商品保质期时间的长短,划分不同的临期时间,也有不同的定价,通过临期食品促销希望最大程度地和消费者实现双赢。

“冰鲜鱼的保质期是7天,在7天内,工作人员会根据商品新鲜度的判断标准,来决定商品是否打折。”司建勇介绍,蔬菜类商品一般以5折的价格出清,烤炸类的商品按照5-8折分时段出清。

“达到临期标准的产品折扣大约是市场价的一至两折。正常限期的商品也有五六折至六七折。”“嗨特卖”无锡店负责人苏号介绍,保质期低于20天左右的产品,店里会做买赠活动,购物满一定金额赠送,赠送时会向顾客讲清楚赠送的商品是临期。

对于临期食品的界定也是市民很关心的一点。2012年,国家工商总局发文明确要求,食品经营者对即将过期的食品应向消费者作出醒目提示。也就是说,到了保质期临界期限的食品需要告之顾客并单独出售。张翔给记者介绍了欧尚对于食品临期点的相关时间期限。“保质期一年以上的,我们提前45天就会做打折处理,每7天打一次折,并在商品过期前7天下架。保质期半年以上不足一年(含一年),提前30天做打折处理。保质期90天以上不足半年(含半年),提前20天打折……”

## 追问

临期食品安全吗?是否可以放心食用

临期食品是否安全?营养价值是否会受影响?对于消费者而言,这无疑是最关心的问题。原江南大学江苏省食品安全研究基地主任徐立青告诉记者,理论上来说,在正常保存的情况下,保质期内食品的营养价值和食品安全都是没有问题的,因此临期食品也是可以放心食用的。保质期就是告诉消费者,在保质期内食用,一旦有问题,商家是要承担责任的,但如果过了保质期食用,就应该由消费者自行承担相应的后果。

那么,商家是否有义务提醒消费者商品临期的问题呢?徐立青认为,将商品放置到促销打折区,某种程度上就是说明商品没有那么“完美无瑕”了,消费者应该主动关注其是否存在临期等问题,而且,所有商品的标签上都已对生产日期和保质期有明确标注,消费者不应太依赖商家“划重点”。

徐立青直言,今天大家对食品的要求越来越高,这本身是社会进步的标志,但如果家庭经济比较困难,购买临期食品不失为节约开支的好办法,可能风味上会有所影响,但安全上不会有影响,也能够一定程度上减少食品的浪费。

(晚报记者 张颖 陈钰洁/文、摄)

## 现象 临期食品火爆,特卖店、零食店、超市都有销售

记者先是来到茂业一家食品特卖店“嗨特卖”,这家店内有不少临期特价产品销售,自年初开业以来受到很多年轻人的欢迎。记者随意看了几款产品,市场价36.9元的奶油曲奇特价只需8.6元,生产日期2020年10月16日,保质期12个月,距离临期点还有5个月左右时间。

像这样的食品店内有很多,短短十几分钟内,起码有二三十位顾客进行了消费。

在欧尚锡山店的牛奶区域,记者就看到有几款鲜牛奶因为临近保质期正在进行买一送一的活动。“我们超市会有临期食品的打折出清。”欧尚(锡山店)快消经理张翔介绍,

超市内有专门的临期出清区域,在这个区域,会提醒顾客是临期的商品,由顾客按需选择,能够用较低的价格购买到心仪的产品。“当然,为了安全起见,比如保质期为90天以上不足半年的商品,会在临期点提前七天下架退出销售。”

## 观察 市民接受度较高,剩余保质期久价格实惠的最受欢迎

市民徐女士和朋友在“嗨特卖”内挑选了不少商品,她告诉记者,平时只要来茂业都会到这家店购买食品,因为好吃、东西多、价格实惠。

欧尚(锡山店)生鲜经理司建勇介绍,对于生鲜来说,打折出清食品会有一群稳定的顾客。“蔬菜一般在早晨打折出清,烤炸类商品一般在晚上七点半左右至八点打折出清,

这些都会有部分顾客看好时间来购买。”

“有些顾客会觉得一年保质期的商品,还有45天到期时间不算短,价格又便宜,所以买的人比较多。”张翔表示,对于保质期太短,离临期点只有10至15天这种类型,顾客购买意愿较低。

颇受白领和学生青睐的便利店里也藏着不少临期福利,促销的时

候低至3折,8元以内就能解决一顿正餐。“盒饭、三明治这些产品保质期很短,货架上更新频率高,但其实下架的时候食材还算新鲜,价格却是平时的三分之一,经济紧张的时候简直是‘救命稻草’”,市民小杨刚刚工作不久,手头不算宽裕,点外卖动辄二三十元的花销让他感到压力不小,自从发现了临期食品这个“宝藏”,便常常光顾。

## 讨论 临期食品是否需要特别标注?

在小杨推荐的一家线上尾货专卖店,记者看到,销量排名前五的分别为面包、牛奶、巧克力、茶饮和调味料。商家在售卖时,往往会将临期、特卖作为标签,并在产品介绍中,重点标注保质期和到期时间。“购买打折商品也不是盲目追求低价,安全依然是放在第一位的,商家标注清楚,消费者也买得放心”,小杨说。

相比之下,对标签不太敏感的姚婷购物体验就没有那么愉快了。

“超市里很多临期酸奶会捆绑促销,但不是每个导购都会提醒你,商品即将过期,要马上喝掉”,巨大的折扣和买一赠一的诱惑也曾让姚婷大为心动,但有几次买回家之后却发现,牛奶很快就过期了。考虑到家人的安全,只好全部扔掉,可以说是得不偿失。因此,姚婷现在每次购买打折的商品,都会第一时间关注保质期。

在无锡西郊的一家零食专卖店

里,临期食品被放在进门就能看到的醒目位置,接近半价的诱人价格也成为了商家的一大卖点。其中,促销的大多是牛奶、乳酸菌等饮品,高高地垒成一排,红底黑字清楚标注着原价和折后价,最底下以更大一号字体写着保质期到期的时间。保质期到6月27日的一箱畅意乳酸菌原价45元,现在15元就能拿下;保质期到十月的乳酸菌也已加入促销大军,原价48元,特价只需29.9元。

## 2021年5月26日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:润硕苑 45#-46#、61#-62#、76#-81#,停气时间为2021年5月26日08:30至2021年5月26日17:30,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月24日

## 2021年5月26日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:香梅花园小区 152#、153#、155#~162#、136#~143#、145#~151#、133#、135#,停气时间为2021年5月26日08:00至2021年5月26日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月24日

## 2021年5月26日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:胜利新村 63#-1~10,62#-7~8,停气时间为2021年5月26日08:00至2021年5月26日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月24日